

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в марте 2014 года

В марте 2014 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 17 сообщений. Из них 14 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 1 - информирует о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 2 - о конфликтах и нарушениях, инкриминируемых средствам массовой информации.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действия высших должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации

Март, 11

Шукурджон Зухуров, председатель Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли РТ (г.Душанбе)

«Без взаимодействия со СМИ ни одно правительство, ни один политик, ни одна политическая сила не смогут добиться своих целей», - об этом заявил спикер нижней палаты парламента Таджикистана Шукурджон Зухуров 11 марта в ходе встречи с представителями СМИ.

«Профессиональный парламент страны в своей ежедневной работе часто использует творения таджикских журналистов, и я могу с полной уверенностью заявить, что свобода слова является одним из наиважнейших достижений независимого Таджикистана», - подчеркнул Зухуров.

«Парламент страны готов, как и в предыдущие годы, активно сотрудничать с прессой, так как при помощи журналистов мы доносим до своих избирателей нашу ежедневную работу», - отметил спикер.

Март 11

Акбарали Сатторов, председатель СЖТ (г.Душанбе)

В день 102-ой годовщины образования таджикской печати, который отмечается ежегодно 11 марта, глава Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторов поздравил журналистов страны и пожелал им «иметь созидательное перо».

В поздравительном послании главы СЖТ подчеркивается, что в условиях глобализации, труд журналиста становится по некоторым параметрам, простым, а по некоторым требованиям - сложным.

«События в некоторых арабских странах, странах Восточной Европы, показали, что принципы мировой журналистики в корне меняются, сегодня возрастают рычаги давления на превращение журналистики для защиты интересов мировых держав. Во многих странах, где ратуют за свободу слова и демократию, сегодня эти принципы не соблюдаются. Попытки превратить журналистику в оружие для защиты своих интересов усиливаются», - отмечается в послании Сатторова.

Март, 11

Рамазон Рахимзода, Министр внутренних дел РТ (г.Душанбе)

Министр внутренних дел РТ Рамазон Рахимзода в связи с очередной годовщиной Дня таджикской печати, которая отмечается 11 марта, поздравил всех работников сферы. Об этом 11 марта распространил сообщение пресс-центр МВД РТ.

В своем поздравительном послании, текст которого распространил пресс-центр МВД, министр подчеркивает, что таджикская пресса играет особую роль в социально-экономическом, научно-культурном развитии страны и для обеспечения стабильности в обществе, воспитания подрастающего поколения имеет особое значение.

«Таджикская пресса, которая сегодня считается одной из развитых на постсоветском пространстве, имеет особые заслуги в обеспечении свободы слова и устранении недостатков в стране», - подчеркивается в поздравлении министра.

Март, 11

Абдугаффор Рахмонов, председатель Исполнительного органа государственной власти г.Куляба

На приеме в честь наступающего Дня печати 11 марта мэр города Куляба Абдугаффор Рахмонов попросил журналистов всю критику направлять в его адрес, а не ставить под сомнение состоятельность в экономическом, культурном и прочем составляющих население города Куляба. Об этом 11 марта сообщил корреспондент ИА «Азия-Плюс».

По словам председателя города Куляба, население города активен, трудолюбив, креативен, но, по объективным причинам, полностью не может реализовать свои потенциальные способности.

Мэр Куляба попытался призвать журналистов к патриотизму, чтобы они через свои связи привлекли предпринимателей - уроженцев города к инвестициям на малой родине.

Март, 11

Ойнихол Бобоназарова, правозащитник (г.Душанбе)

Известная таджикская правозащитница Ойнихол Бобоназарова награждена Государственным департаментом США. Об этом сообщила правозащитница в интервью ИА «Азия-Плюс» 11 марта. «Несмотря на то, что в последнее время давление на нашу прессу усилилось, на встречах я отмечала, что единственный социальный институт, который сейчас более или менее работает в Таджикистане - это СМИ, - говорит О. Бобоназарова. - И американские журналисты тотчас спросили меня, как обстоят дела у Ольги Тутубалиной после судебного решения, которое было вынесено не в ее пользу. Меня поразило то, насколько западная пресса сведуща в вопросах, которые касаются, как в целом Центральной Азии, так и Таджикистана в частности».

Напомним, 4 марта супруга президента США Мишель Обама наградила известную таджикскую правозащитницу, директора НПО «Перспектива Плюс» Ойнихол Бобоназарову, премией International Women of Courage, которая ежегодно вручается Госдепартаментом США за отвагу десяти женщинам со всего мира.

Март, 20

Эмомали Рахмон, Президент РТ (г.Душанбе)

Эмомали Рахмон, выступая на традиционной встрече с интеллигенцией, 18 марта рассказал, кого он считает интеллигенцией.

«Споры об интеллигенции были и остаются во многих странах мира, и, по моему мнению, интеллигенцией можно назвать состоявшийся слой общества, который является флагманом духовности среди населения. Для этого интеллигенция обязана всем своим существом осознать свою ответственность перед нацией, ее историей и будущим. Только в таком случае интеллигенция может быть совестью и честью общества», - подчеркнул президент.

Напомним, споры в таджикском обществе об интеллигенции особенно остро разгорелись после публикации в газете «Азия-Плюс» статьи Ольги Тутубалиной под названием «Интеллигентно об интеллигенции», опубликованной летом 2013 года.

Март, 20

Асомиддин Атоев, председатель Ассоциации интернет- сервис провайдеров Таджикистана (г.Душанбе)

Основная проблема Таджикистана в области телекоммуникации заключается в отсутствии независимого регулятора на этом рынке, заявил 20 марта председатель Ассоциации интернет-провайдеров Таджикистана Асомиддин Атоев в интервью ИА «Азия-Плюс».

«Существующий регулятор отрасли связи (Служба связи при правительстве РТ) одновременно управляет деятельностью одной из компаний (ОАО «Таджиктелеком»), что приводит к вмешательству во взаимоотношения на рынке. Все другие проблемы телекоммуникационной отрасли возникают именно на почве этой проблемы», - сказал А. Атоев.

Он отметил, что данная проблема была обсуждена в ходе завершившейся 19 марта в Душанбе двухдневной конференции «Телекоммуникационные услуги, вещание и обязательства Таджикистана после вступления в ВТО».

2. Оценка фактического положения СМИ и свободы слова

Март, 06

Все СМИ (г.Душанбе)

С 3 по 8 марта текущего года ООО «Хома» проводит первый тренинг по тележурналистике в рамках проекта «Центр развития журналистского образования», реализуемого при содействии Института «Открытое Общество» - Фонд Содействия в Таджикистане.

Школа тележурналистики является одной из составляющих проекта «Центр развития журналистского образования», который запущен с целью создания альтернативной образовательной платформы для журналистов и операторов телевидения, телевизионных дизайнеров, а также студийных работников ТВ. Проект направлен на решение проблем кадрового дефицита в сфере отечественных СМИ.

В работе тренинга принимают участие 20 молодых тележурналистов, операторов-монтажеров государственных и частных телерадиокомпаний страны (Хатлон, Бадахшан, Согд, РРП и Душанбе).

Март, 18

www.mavji-ozod.tj (Восейский район, Хатлонская обл.)

Вновь заработал сайт независимого телевидения «Мавджи озод» Восейского района Хатлонской области. Сайт является в своем роде единственным в пространстве интернета информационно - социальным в районе Восе Хатлонской области. Сайт был создан в 2012 году, однако по причине нехватки технических специалистов был временно недоступен. Сайт был доработан при поддержке «Интерньюс нетворк» в Таджикистане и сейчас над сайтом работают молодые специалисты. По словам руководителя сайта, несмотря на трудности с освоением новых технологий, однако, команда с этим справляется.

Март, 17

Все СМИ (г.Душанбе)

17 марта в Душанбе завершился двухдневный тренинг по взаимодействию между журналистами и правозащитниками, организованный офисом Представительства Института по освещению войны и мира (IWPR) в Таджикистане.

В рамках тренинга 14 журналистов и представителей правозащитных НПО из столицы республики попробовали найти точки соприкосновения в совместной работе по защите прав человека. В интерактивной форме участники тренинга научились совместно работать над статьями по тематике с правозащитным уклоном, узнали о тонкостях проведения интервью с жертвами нарушения прав человека, познакомились с правовыми аспектами проведения интервью с нарушителями прав человека.

В дальнейшем, IWPR планирует проведение подобных тренингов в городах Худжанд, Хорог, Куляб и Курган-тубе.

Март, 11

Совет по СМИ Таджикистана (г.Душанбе)

Совет по СМИ Таджикистана 11 марта поздравил всех таджикских журналистов с Днем таджикской печати.

В поздравительном тексте Совета по СМИ отмечается, что наряду с успехами таджикская печать до сих пор сталкивается с рядом трудностей, как ограничение в доступе к информации, угрозы в адрес журналистов, долгих судебных разбирательств, которые препятствуют свободному развитию периодической печати.

Март, 12

Все СМИ (г.Душанбе)

Комиссия по премии Союза журналистов Таджикистана подвела итоги очередного конкурса публицистических произведений и журналистских материалов на соискание премии СЖТ им. Абулкосима Лахути за 2013 год.

Конкурс проводился по четырём номинациям: лучшая публикация в печатных СМИ; лучший телевизионный материал; лучший радио - телематериал; лучшее научно-исследовательское журналистское произведение - учебное пособие по журналистике.

Лауреатами премии им. Лахути за лучшую публикацию в печатных СМИ стали представитель издания «Чашмаи хаёт» Гул Шарифов и корреспондент газеты «Садои мардум» Хусейни Назрулло за цикл статей по экологии.

Премии за лучший радио и телевизионный материал получили корреспонденты Первого канала таджикского телевидения Гайратшохи Ахмадзод и Мохсафар Яхъеева, сотрудник радио Таджикистана Алихон Зарифи.

За лучшее научно-исследовательское журналистское произведение - учебное пособие по журналистике премию Лахути получил Мирзоали Джураев.

Март, 20

ЮНИСЕФ (г.Душанбе)

Лайли Мошири, руководитель представительства ЮНИСЕФ в Таджикистане во время встречи с министром внутренних дел РТ попросила вперед, в целях защиты прав ребенка, не называть и не показывать фотографии в программах, подготовленных МВД для СМИ. Об этом сообщила ответственный работник МВД РТ Махбуба Гулова. По ее словам, предложение руководителя представительства ЮНИСЕФ нашли одобрения у министра внутренних дел РТ.

Март, 27

«Согдийская правда», областная правительственная газета (г.Худжанд)

Газете «Согдийская правда» исполнилось 80 лет. Как сообщает Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), 22 марта 1934 года вышла в свет газета «Рабочий Худжанда», ныне «Согдийская правда». В советский период развития Таджикистана этот печатный орган издавался под названием «Ленинабадская правда».

«Долгие годы газета была и остается трибуной для всех жителей региона. Ныне, в унисон демократическим преобразованиям, газета «Согдийская правда» по существу обязана услышать и передать все созидательные голоса общества», - отметил руководитель НАНСМИТ Нуриддин Каршибоев.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Незаконное ограничение доступа к информации

Март, 12

Налоговый комитет при Правительстве РТ (г.Душанбе)

Региональные подразделения Налогового комитета Республики Таджикистан отказывают корреспондентам отечественных СМИ в предоставлении любой информации без согласования с головным офисом ведомства.

Как сообщил корреспондент мониторинга, попытки ряда журналистов в получении элементарной общей информации, или же отчетного характера в районах Кулябского региона за тот или иной месяц закончились полным провалом. По словам источников, везде следовала ссылка на циркулярное письмо от Налогового комитета о закрытии всякой информации. Самые настойчивые из журналистов - корпункт ТВ «Сафина» - сумели получить общую информацию о сборе налогов за 2 месяца по региону после переговоров руководителя региональной службы с головным офисом.

Между тем, аналогичные письма о запрете на информацию, по свидетельствам журналистов, пришли в подразделения энергохолдинга «Барки точик» и Национального банка Таджикистана.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Требования о защите чести и достоинства

Март, 05

Партия Исламского Возрождения Таджикистана (ПИВТ) (г.Душанбе)

Партия исламского возрождения Таджикистана сегодня в очередной раз намерена подать в суд на Госкомитет национальной безопасности Таджикистана и Комитет по телевидению и радиовещанию при Правительстве республики, а также соответчика в лице Махмадулло Холова. Как сообщил заместитель лидера ПИВТ Махмадали Хаит, суд столичного района Исмоили Сомони в феврале дважды под различными предлогами отклонил иск партии против ГКНБ и гостелеканалов.

«Например, суд отказал принять наше исковое заявление под предлогом того, что ГКНБ РТ является силовой структурой и в отношении данного ведомства иск могут рассматривать только военные суды», - отметил Хаит.

Далее он подчеркнул, что сегодня исковое заявление в отношении ГКНБ РТ будет передано в суд военного гарнизона города Душанбе, а в отношении Комитета по телевидению и радио при правительстве республики, а также соответчика в лице Махмадулло Холова будет подано в суд столичного района Сомони.

Напомним, ранее, 7 февраля программа «Ахбор» телеканала «Шабакаи аввал» (Первый канал) и «Навид» ТВ «Сафина» продемонстрировали экстренное сообщение Государственного комитета национальной безопасности об уроженце Гиссарского района Махмадулло Холове, в настоящее время проживающем по улице Гузари Эшон города Исфара, якобы распространившем недостоверные сведения о ПИВТ.

Март, 20

«Азия-Плюс», независимая газета (г.Душанбе)

Адвокаты газеты «Азия-Плюс» и ее редактора Ольги Тутубалиной 18 марта подали кассационную жалобу на решение суда столичного района Фирдавси по делу «интеллигенция против «Азия-Плюс». Об этом сообщил адвокат Иноят Иноятов, защищающий газету «Азия-Плюс» и журналистку Ольги Тутубалину в суде.

25 февраля суд столичного района Фирдавси вынес решение по делу «интеллигенция против «Азия-Плюс», согласно которому редакция газеты и ее редактор О. Тутубалина должны будут опубликовать опровержение и выплатить 30 тыс. сомони на счет трех физических лиц,

которые выступили в качестве истцов (Д.Абдиева, А.Раджабов и Х.Рахматов).

Пять творческих объединений (Академия наук, Союз писателей, Союз художников, Союз композиторов, Союз архитекторов) и три физических лица (Д.Абдиева, А.Раджабов и Х.Рахматов) подали иск против газеты «Азия-Плюс» и ее редактора за публикацию реплики Тутубалиной «Неинтеллигентно об интеллигенции».

Мониторинговая служба НАНСМИТ